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Quellen zur Geschichte des Parlamentarismus und der 

politischen Parteien 

Erste Reihe: Von der konstitutionellen Monarchie zur parlamentarischen 

Republik 

Band 1 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS, GEORG WINTER (Hrsg.). Der Interfraktionelle Ausschuß 

1917/18. Bearb. v. ERICH MATTHIAS unter Mitwirkung v. RUDOLF MORSEY, 2 Halbbände, 

LXXXVI, 1535 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1959. 

 

Band 2 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS, GEORG WINTER (Hrsg.). Die Regierung des Prinzen Max von 

Baden. Bearb. v. ERICH MATTHIAS u. RUDOLF MORSEY, LXXXV, 699 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1962. 

 

Band 3 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Die Reichstagsfraktion der deutschen Sozialdemokratie 

1898 bis 1918. Bearb. v. ERICH MATTHIAS u. EBERHARD PIKART. 2 Halbbände, CCXXVII, 917 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1966. 

 

Band 4 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Das Kriegstagebuch des Reichstagsabgeordneten Eduard 

David 1914 bis 1918. In Verbindung mit ERICH MATTHIAS, bearb. v. SUSANNE MILLER. XL, 330 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1966. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5037-1 

 

Band 5 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Von Bassermann zu Stresemann. Die Sitzungen des 

national-liberalen Zentralvorstandes 1912–1917. Bearb. v. KLAUS-PETER REIß. 463 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1967. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5052-5 

 

Band 6 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Die Regierung der Volksbeauftragten 1918/19. 

Eingeleitet v. ERICH MATTHIAS, bearb. v. SUSANNE MILLER unter Mitwirkung v. HEINRICH 

POTTHOFF. 2 Halbbände, zus. CCVIII, 807 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1969. 

EUR 70,60 – ISBN 3-7700-5057-6 
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Band 7 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Friedrich von Berg als Chef des Geheimen Zivilkabinetts 

1918. Erinnerungen aus seinem Nachlaß. Bearb. v. HEINRICH POTTHOFF. 234 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

EUR 29,70 – ISBN 3-7700-5063-0 

 

Band 8 

WERNER CONZE, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Der Friede von Brest-Litowsk. Ein unveröffentlichter Band 
aus dem Werk des Untersuchungsausschusses der Deutschen Verfassunggebenden Nationalversammlung 

und des Deutschen Reichstages. Bearb. v. WERNER HAHLWEG. LXXXIV, 737 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5066-5 

 

Band 9 

ERICH MATTHIAS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Der Hauptausschuß des Deutschen Reichstags 1915–1918. 

Eingeleitet v. REINHARD SCHIFFERS, bearb. v. REINHARD SCHIFFERS u. MANFRED KOCH in 

Verbindung mit HANS BOLDT. 4 Teilbände, zus. XLV, 2435 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1981–83. 

EUR 365,10 – ISBN 3-7700-5114-9 

 

Band 10 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). Die Regierung Eisner 1918/19. Ministerratsprotokolle 

und Dokumente. Eingeleitet u. bearb. v. FRANZ J. BAUER. Unter Verwendung der Vorarbeiten von 

DIETER ALBRECHT. CV, 486 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1987. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5138-6 

Zweite Reihe: Militär und Politik 

Band 1 

ERICH MATTHIAS, HANS MEIER-WELCKER (Hrsg). Militär und Innenpolitik im Weltkrieg 1914–1918. 

Bearb. v. WILHELM DEIST. 2 Halbbände, zus. CLXXIII, 1530 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1970. 

EUR 94,10 – ISBN 3-7700-5060-6 

 

Band 2 

ERICH MATTHIAS, HANS MEIER-WELCKER (Hrsg). Zwischen Revolution und Kapp-Putsch. Militär und 

Innenpolitik 1918–1920. Bearb. v. HEINZ HÜRTEN. LXXVII, 378 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1977. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5091-6 
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Band 3 

ERICH MATTHIAS, HANS MEIER-WELCKER (Hrsg). Die Anfänge der Ära Seeckt. Militär und 

Innenpolitik 1920–1922. Bearb. v. HEINZ HÜRTEN. LI, 314 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1979. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5107-6 

 

Band 4 

ERICH MATTHIAS, HANS MEIER-WELCKER (Hrsg). Das Krisenjahr 1923. Militär und Innenpolitik 

1922–1924. Bearb. v. HEINZ HÜRTEN. LXIII, 392 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1980. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5110-6 

Dritte Reihe: Die Weimarer Republik 

Band 1 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Erinnerungen und Dokumente von Joh. Victor 

Bredt 1914 bis 1933. Bearb. v. MARTIN SCHUMACHER. 425 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1970. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5059-2 

 

Band 2 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Parlamentspraxis in der Weimarer Republik. 

Die Tagungsberichte der Vereinigung der deutschen Parlamentsdirektoren 1925 bis 1933. Bearb. v. 

MARTIN SCHUMACHER. 272 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1974. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5076-2 

 

Band 3 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Staat und NSDAP 1930–1932. Quellen zur Ära 

Brüning. Eingeleitet v. GERHARD SCHULZ, bearb. v. ILSE MAURER u. UDO WENGST. LXXXIX,   

350 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1977. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5093-2 

 

Band 4 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Politik und Wirtschaft in der Krise 1930–1932. 

Quellen zur Ära Brüning. Eingeleitet v. GERHARD SCHULZ, bearb. v. ILSE MAURER u. UDO WENGST 

unter Mitwirkung v. JÜRGEN HEIDEKING. 2 Halbbände, zus. CXXXVII, 1593 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1980. 

EUR 202,50 – ISBN 3-7700-5106-8 
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Band 5 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Linksliberalismus in der Weimarer Republik. 
Die Führungsgremien der Deutschen Demokratischen Partei und der Deutschen Staatspartei 1918–1933. 

Eingeleitet v. LOTHAR ALBERTIN, bearb. v. KONSTANZE WEGNER in Verbindung mit LOTHAR 

ALBERTIN. LXXIII, 870 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1980. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5104-1 

 

Band 6 

KARL DIETRICH BRACHER, ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Die Generallinie. Rundschreiben des 

Zentralkomitees der KPD an die Bezirke 1929–1933. Eingeleitet v. HERMANN WEBER, bearb. v. 

HERMANN WEBER unter MITWIRKUNG V. JOHANN WACHTLER. CXXIX, 740 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1981. 

EUR 112,50 – ISBN 3-7700-5111-4 

 

Band 7 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Die SPD-Fraktion in der Nationalversammlung 1919–1920. Eingeleitet v. 

HEINRICH POTTHOFF, bearb. v. HEINRICH POTTHOFF u. HERMANN WEBER. LXVIII, 257 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1986. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5136-X 

 

Band 8 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Die Zentrumsfraktion in der verfassunggebenden Preußischen 

Landesversammlung 1919–1921. Sitzungsprotokolle. Eingeleitet u. bearb. v. AUGUST HERMANN 

LEUGERS-SCHERZBERG und WILFRIED LOTH. XLII, 332 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1994. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5179-3 

 

Band 9 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Nationalliberalismus in der Weimarer Republik. Die Führungsgremien der 

Deutschen Volkspartei 1918–1933. Eingeleitet u. bearb. v. EBERHARD KOLB und LUDWIG RICHTER. 2 

Halbbände, zus. 79* u. 1323 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1999. 

EUR 203,50 – ISBN 3-7700-5219-6 

 

Band 10 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Konservative Politik im Übergang vom Kaiserreich zur Weimarer Republik. 

Von KUNO GRAF VON WESTARP. Bearb. v. FRIEDRICH FREIHERR HILLER VON GAERTRINGEN unter 

Mitwirkung v. KARL J. MAYER und REINHOLD WEBER. 647 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2001. 
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Band 11 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Linksliberalismus in Preußen. Die Sitzungsprotokolle der preußischen 

Landtagsfraktion der DDP und DStP 1919–1932. Eingeleitet und bearb. v. VOLKER STALMAN. 2 

Halbbände, zus. CXL, 1308 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2009. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5288-2 

 

Band 12 

RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Bernhard Falk (1867–1944). Erinnerungen eines liberalen Politikers. 

Eingeleitet und bearb. v. VOLKER STALMAN. 366 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2012. 

EUR 48,00 – ISBN 978-3-7700-5310-0 

Vierte Reihe: Deutschland seit 1945 

Band 1 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 
Montanmitbestimmung. Das Gesetz über die Mitbestimmung der Arbeitnehmer in den Aufsichtsräten und 
Vorständen der Unternehmen des Bergbaus und der Eisen und Stahl erzeugenden Industrie vom 21. Mai 

1951. Bearb. v. GABRIELE MÜLLER-LIST. CXV, 548 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1984. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5124-6 

 

Band 2 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Grundlegung der 

Verfassungsgerichtsbarkeit. Das Gesetz über das Bundesverfassungsgericht vom 12. März 1951. Bearb. v. 

REINHARD SCHIFFERS. LXXVII, 507 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1984. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5125-4 

 

Band 3 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Auftakt zur Ära 

Adenauer. Koalitionsverhandlungen und Regierungsbildung 1949. Bearb. v. UDO WENGST. LXVIII, 

478 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1985. 

EUR 55,20 – ISBN 3-7700-5126-2 

  

Band 4 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die Ruhrfrage 
1945/46 und die Entstehung des Landes Nordrhein-Westfalen. Britische, französische und amerikanische 

Akten. Eingeleitet u. bearb. v. ROLF STEININGER. 1036 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1988. 

EUR 112,50 – ISBN 3-7700-5144-0 
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Band 5 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Nordrhein-Westfalen. 

Deutsche Quellen zur Entstehungsgeschichte des Landes 1945/46. Eingeleitet u. bearb. v. WOLFGANG 

HÖLSCHER. 550 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1988. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5145-9 

 

Band 6 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Neubeginn bei Eisen 
und Stahl im Ruhrgebiet. Die Beziehungen zwischen Arbeitgebern und Arbeitnehmern in der nordrhein-

westfälischen Eisen- und Stahlindustrie 1945–1948. Bearb. v. GABRIELE MÜLLER-LIST. 420 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1990. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5158-0 

 

Band 7/I 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). FDP-Bundesvorstand. 

Die Liberalen unter dem Vorsitz von Theodor Heuss und Franz Blücher 1949–1954. Bearb. v. UDO 

WENGST. 2 Halbbände, zus. CXXV, 1500 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1990. 

EUR 177,90 – ISBN 3-77400-5159-9 

 

Band 7/II 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). FDP-Bundesvorstand. 

Die Liberalen unter dem Vorsitz von Thomas Dehler und Reinhold Maier 1954–1960. Bearb. v. UDO 

WENGST. XCV, 513 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1991. 

EUR 71,60 – ISBN 3-7700-5163-7 

 

Band 7/III 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). FDP-Bundesvorstand. 

Die Liberalen unter dem Vorsitz von Erich Mende 1960–1967. Bearb. v. REINHARD SCHIFFERS. CI, 813 

S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1993. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5175-0 

 

Band 8/I 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die SPD-Fraktion im 

Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1949–1957. Bearb. v. PETRA WEBER. 2 Halbbände, zus. 

CXCVIII, 903 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1993. 

EUR 203,50 – ISBN 3-7700-5171-8 

 

Band 8/II 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die SPD-Fraktion im 

Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1957–1961. Bearb. v. WOLFGANG HÖLSCHER. XCI, 607 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1993. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5172-6 
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Band 8/III 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die SPD-Fraktion im 

Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1961–1966. Bearb. v. HEINRICH POTTHOFF. 2 Halbbände, 

zus. CLXXII, 1136 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1993. 

EUR 203,50 – ISBN 978-3-7700-5177-9 

 

Band 8/IV 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, HANS PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die SPD-Fraktion 

im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1966–1969. Bearb. v. BETTINA TÜFFERS. LXXXIII, 718 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2009. 009. 

EUR 140,00 – ISBN 978-3-7700-5289-9 

 

Band 8/V 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Die SPD-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1969–1972. Bearb. v. SVEN 

JÜNGERKES. 2 Halbbände, zus. 1521 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2016. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5334-6 

 

Band 9/I 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Zonenbeirat – Zonal 

Advisory Council. Protokolle und Drucksachen 1946–1948. 1.–11. Sitzung 1946/47. Bearb. v. GABRIELE 

STÜBER. 2 Halbbände, zus. CCIII, 1844 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1993/94. 

EUR 254,60 – ISBN 3-7700-5173-4 

 

Band 10 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Politischer 

Liberalismus in der britischen Besatzungszone 1946–1948. Führungsorgane und Politik der FDP. 

Eingeleitet v. LOTHAR ALBERTIN, bearb. v. HANS F. W. GRINGMUTH in Verbindung mit L. 

ALBERTIN. LIV, 384 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5184-X 

 

Band 11/I 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Die CDU/CSU-

Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1949–1953. Bearb. v. HELGE HEIDEMEYER. 

CLXXXII, 866 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5206-4 

 

Band 11/II 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1953–1957. Bearb. v. HELGE 

HEIDEMEYER. CXXXIII, 1737 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2003. 

EUR 220,00 – ISBN 978-3-7700-5211-0 
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Band 11/III 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1957–1961. Bearb. v. REINHARD 

SCHIFFERS. CXX, 1012 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 184,00 – ISBN 978-3-7700-5212-7 

 

Band 11/IV 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1961–1966. Bearb. v. CORINNA 

FRANZ. CXXXVI, 2682 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 398,00 – ISBN 978-3-7700-5253-0 

 

Band 11/V 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1966–1969. Eingeleitet 

und bearb. v. STEFAN MARX. CXVIII, 1688 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2011. 

EUR 180,00 – ISBN 978-3-7700-5298-1 

 

Band 11/VI 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Die CDU/CSU-Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1969–1972. Bearb. v. 

KATHRIN ZEHENDER. 2 Halbbände, zus. 1585 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2016. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5332-2 

 

Band 12 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Der Gesamtdeutsche 
Ausschuß. Sitzungsprotokolle des Ausschusses für gesamtdeutsche Fragen des Deutschen Bundestages 

1949–1953. Bearb. v. ANDREAS BIEFANG. CXI, 786 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1998. 

EUR 85,90 – ISBN 3-7700-5213-7 

 

Band 13/I 

KARL DIETRICH BRACHER, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). Der Auswärtige 

Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1949–1953. Bearb. v. WOLFGANG HÖLSCHER. 

2 Halbbände, zus. CLXVII, 1865 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 152,40 – ISBN 3-7700-5214-5 
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Band 13/II 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Der Auswärtige Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1953–1957. Bearb. v. 

WOLFGANG HÖLSCHER. 2 Halbbände, zus. CLX, 1850 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2002. 

EUR 180,00 – ISBN 3-7700-5241-2 

 

Band 13/III 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Der Auswärtige Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1957–1961. Bearb. v. JOACHIM 

WINTZER und JOSEF BOYER in Verbindung mit WOLFGANG DIERKER. 2 Halbbände, mit einer 

CD-ROM, zus. CLII, 1430 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2003. 

EUR 160,00 – ISBN 3-7700-5251-X 

 

Band 13/IV 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Der Auswärtige Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1961–1965. Bearb. v. 

WOLFGANG HÖLSCHER. 2 Halbbände, mit einer CD-ROM, zus. CXLVI, 1440 S., m. Abb., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5260-8 

 

Band 13/V 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Der Auswärtige Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1965–1969. Eingeleitet von 

JOACHIM WINTZER. Bearb. v. JOACHIM WINTZER unter Mitwirkung von WOLFGANG HÖLSCHER, 

STEPHANIE URBACH, BENEDIKT WINTGENS. 2 Halbbände, mit einer CD-ROM, zus. 1648 S., m. 

Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2006. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5272-1 

 

Band 13/VI 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Der Auswärtige Ausschuß des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1969–1972. Eingeleitet von 

WOLFGANG HÖLSCHER. Bearb. v. JOACHIM WINTZER und WOLFGANG HÖLSCHER unter 

Mitwirkung von BENEDIKT WINTGENS, STEPHANIE URBACH, GABY SONNABEND. 2 Halbbände, mit 

einer CD-ROM, zus. CLXIII, 1783 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

EUR 180,00 – ISBN 978-3-7700-5285-1 
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Band 13/VII 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1972–1976. 

Eingeleitet von JOACHIM WINTZER. Bearb. v. WOLFGANG HÖLSCHER und JOACHIM WINTZER 

unter Mitwirkung von BENEDIKT WINTGENS, THOMAS HERZOG. 2 Halbbände, mit einer CD-

ROM (Volltext), zus. CLII, 2036 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2010. 

EUR 190,00 – ISBN 978-3-7700-5301-8 

 

Band 13/VIII 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1976–1980. Bearb. v. 

WOLFGANG HÖLSCHER und JOACHIM WINTZER. 2 Halbbände, mit einer CD-ROM (Volltext), zus. 

CLVII, 1773 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2013. 

EUR 208,00 – ISBN 978-3-7700-5318-6 

 

Band 13/IX 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Der Auswärtige Ausschuss des Deutschen Bundestages. Sitzungsprotokolle 1980–1983. 

Eingeleitet und bearb. v. JOACHIM WINTZER. Unter Mitarbeit von BENEDIKT WINTGENS. 2 

Halbbände, mit einer CD-ROM, 1772 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2017. 

EUR 190,00 – ISBN 978-3-7700-5337-7 

 

Band 14/I 

KARL DIETRICH BRACHER, KLAUS HILDEBRAND, RUDOLF MORSEY, HANS-PETER SCHWARZ (Hrsg.). 

Die Grünen im Bundestag. Sitzungsprotokolle und Anlagen 1983–1987. Bearb. v. JOSEF BOYER und 

HELGE HEIDEMEYER unter Mitwirkung von TIM B. PETERS. 2 Halbbände, zus. CXXVII, 1137 S., 

m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2008. 

EUR 140,00 – ISBN 978-3-7700-5286-8 

 

Band 14/II 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Die Grünen im Bundestag. Sitzungsprotokolle und Anlagen 1987–1990. Bearb. v. WOLFGANG 

HÖLSCHER und PAUL KRAATZ. 2 Halbbände mit einer CD-ROM, 1360 Seiten, Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2015. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5329-2 

 

Band 15/I 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ 

(Hrsg.). Die CSU-Landesgruppe im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1949–1972. Eingeleitet von 

ANDREAS ZELLHUBER. Bearb. v. ANDREAS ZELLHUBER und TIM B. PETERS. CXXII, 642 S. und CD-

ROM (Volltext), m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2011. 

EUR 180,00 – ISBN 978-3-7700-5307-0 
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Band 15/II 

WINFRIED BECKER, HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER (Hrsg.). Die CSU-

Landesgruppe im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1972–1983. Bearb. v. VOLKER STALMANN, 

1025 S. m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2019. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5345-2 
 

Band 16/I 

HANS GÜNTER HOCKERTS, MARIE-LUISE RECKER, HANS-PETER SCHWARZ (†) (Hrsg.). Die FDP-

Fraktion im Deutschen Bundestag. Sitzungsprotokolle 1949–1969. Bearb. v. VOLKER STALMANN. 2 

Halbbände, 1740 Seiten, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2017. 

EUR 160,00 – ISBN 978-3-7700-5338-4 

Quellen zur Geschichte der Rätebewegung in Deutschland 1918/19 

Band I 

EBERHARD KOLB, REINHARD RÜRUP (Bearb.). Der Zentralrat der Deutschen Sozialistischen Republik. 

19. 12. 1918–8. 4. 1919. Vom ersten zum zweiten Rätekongreß. LXXVII, 830 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Leiden 1968. (Erschienen als Gemeinschaftsveröffentlichung mit dem 

Internationalen Institut für Sozialgeschichte, Amsterdam, im Verlag E. J. Brill, Leiden.) 

 

Band II 

EBERHARD KOLB, KLAUS SCHÖNHOVEN (Bearb.). Regionale und lokale Räteorganisationen in 

Württemberg 1918/19. LXXXV, 504 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1976. 

EUR 81,80 – ISBN 978-3-7700-5084-0 

 

Band III 

PETER BRANDT, REINHARD RÜRUP (Bearb.). Arbeiter-, Soldaten- und Volksräte in Baden 1918/19. 

CXXII, 504 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1980. 

EUR 101,20 – ISBN 978-3-7700-5109-0 

 

Band IV 

VOLKER STALMANN, JUTTA STEHLING (Bearb.). Der Hamburger Arbeiter- und Soldatenrat 1918/19. 

1100 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2013. 

EUR 160,00 – ISBN 3-7700-5319-3 
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Dokumente und Texte 

Band 1 

RUDOLF MORSEY (Hrsg. und bearb.). Das »Ermächtigungsgesetz« vom 24. März 1933. Quellen zur 

Geschichte und Interpretation des »Gesetzes zur Behebung der Not von Volk und Reich«. 224 S., mit 

Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1992. 

Überarbeitete und ergänzte Neuauflage, 228 Seiten, Düsseldorf 2010. 

EUR 24,80 – ISBN 978-3-7700-5302-5 

 

Band 2 

GABRIELE MÜLLER-LIST (Bearb.). Gleichberechtigung als Verfassungsauftrag. Eine Dokumentation zur 

Entstehung des Gleichberechtigungsgesetzes vom 18. Juni 1957. 515 S., mit Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1996. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5194-7 

Band 3 

REINHARD SCHIFFERS (Bearb.). Weniger Länder – mehr Föderalismus? Die Neugliederung des 

Bundesgebietes im Widerstreit der Meinungen 1948/49–1990. Eine Dokumentation. 422 S., mit Abb., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1996. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5195-5 

 

Band 4 

GERHARD A. RITTER (Hrsg.). Wahlen und Wahlkämpfe in Deutschland. Von den Anfängen im 19. 

Jahrhundert bis zur Bundesrepublik. Mit Beiträgen v. HANS-PETER BECHT, GÜNTHER GRÜNTHAL, 

THOMAS KÜHNE, KLAUS E. POLLMANN, WOLFRAM PYTA, MARIE-LUISE RECKER, GERHARD A. 

RITTER, WOLFGANG SCHRÖDER, MARTIN SCHUMACHER. 344 S., mit Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1997. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5198-X 

 

Band 5 

REINHARD SCHIFFERS (Bearb.). Verfassungsschutz und parlamentarische Kontrolle in der 
Bundesrepublik Deutschland 1949–1957. Mit einer Dokumentation zum »Fall John« im 

Bundestagsausschuß zum Schutz der Verfassung.. 338 S., mit Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1997. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5202-1 

 

Band 6 

CLAUS-DIETER KROHN, MARTIN SCHUMACHER (Hrsg.). Exil und Neuordnung. Beiträge zur 

verfassungspolitischen Entwicklung in Deutschland nach 1945. 419 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2000. 

EUR 50,10 – ISBN 978-3-7700-5230-1 
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Band 7 

MARKUS LOTZENBURGER. Die Grundrechte in den deutschen Verfassungen des 19. Jahrhunderts. 686 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2015. 

EUR 78,00 – ISBN 978-3-7700-5322-3 

Beiträge zur Geschichte des Parlamentarismus und der 

politischen Parteien 

Band 1 

HELGA TIMM. Die deutsche Sozialpolitik und der Bruch der großen Koalition im März 1930. 215 S., 

Broschur, Düsseldorf 1952 

Nachdruck: Düsseldorf 1982. 

 

Band 2 

HANS GEORG WIECK. Die Entstehung der CDU und die Wiedergründung des Zentrums im Jahre 1945. 

247 S., Broschur, Düsseldorf 1953. 

 

Band 3 

HANS BOOMS. Die Deutschkonservative Partei. Preußischer Charakter, Reichsauffassung, 

Nationalbegriff. 135 S., Broschur, Düsseldorf 1954. 

 

Band 4 

WALTER TORMIN. Zwischen Rätediktatur und sozialer Demokratie. Die Geschichte der Rätebewegung 

in der deutschen Revolution 1918/19. 148 S., Broschur, Düsseldorf 1954. 

 

Band 5 

MAX JÜRGEN KOCH. Die Bergarbeiterbewegung im Ruhrgebiet zur Zeit Wilhelms II. (1889–1914).      

160 S., Broschur, Düsseldorf 1954. 

 

Band 6 

ANNELISE THIMME. Hans Delbrück als Kritiker der Wilhelminischen Epoche. 167 S., Broschur, 

Düsseldorf 1955. 

 

Band 7 

GERHARD STOLTENBERG. Der Deutsche Reichstag 1871–1873. 216 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1955. 

EUR 12,30 – ISBN 3-7700-5007-X 

 

Band 8 

WERNER LIEBE. Die Deutschnationale Volkspartei 1918–1924. 190 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1956. 
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Band 9 

HEINZ JOSEF VARAIN. Freie Gewerkschaften, Sozialdemokratie und Staat. Die Politik der 

Generalkommission unter der Führung Carl Legiens (1890–1920). 207 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1956. 

 

Band 10 

HANS GEORG WIECK. Christliche und Freie Demokraten in Hessen, Rheinland-Pfalz, Baden und 

Württemberg 1945/46. 230 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1958. 

EUR 14,30 – ISBN 3-7700-5010-X 

 

Band 11 

HANS-GÜNTER ZMARZLIK. Bethmann Hollweg als Reichskanzler 1909–1914. Studien zu Möglichkeiten 

und Grenzen seiner innenpolitischen Machtstellung. 160 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1957. 

 

Band 12 

WALTER GAGEL. Die Wahlrechtsfrage in der Geschichte der deutschen liberalen Parteien 1848–1918. 

198 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1958. 

 

Band 13 

REINHARD JANSEN. Georg von Vollmar. Eine politische Biographie. 139 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1958. 

 

Band 14 

KLAUS HORNUNG. Der Jungdeutsche Orden. 160 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1958. 

 

Band 15 

HEINZ BOBERACH. Wahlrechtsfragen im Vormärz. Die Wahlrechtsanschauung im Rheinland 1815–1849 

und die Entstehung des Dreiklassenwahlrechts. 163 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1959. 

 

Band 16 

GOTTFRIED MEHNERT. Evangelische Kirche und Politik 1917–1919. Die politischen Strömungen im 

deutschen Protestantismus von der Julikrise 1917 bis zum Herbst 1919. 254 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1959. 

 

Band 17 

WINFRIED STEFFANI. Die Untersuchungsausschüsse des Preußischen Landtages zur Zeit der Weimarer 
Republik. Ein Beitrag zur Entwicklung, Funktion und politischen Bedeutung parlamentarischer 

Untersuchungsausschüsse. 384 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1960. 

 

Band 18 

THOMAS NIPPERDEY. Die Organisation der deutschen Parteien vor 1918. 454 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1961. 
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Band 19 

HANSJÜRGEN SCHIERBAUM. Die politischen Wahlen in den Eifel- und Moselkreisen des 

Regierungsbezirks Trier 1849–1867. 248 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1960. 

 

Band 20 

WOLFGANG PACK. Das parlamentarische Ringen um das Sozialistengesetz Bismarcks 1878–1890. 280 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1961. 

 

Band 21 

EKKEHART KRIPPENDORFF. Die Liberal-Demokratische Partei Deutschlands in der Sowjetischen 

Besatzungszone 1945/48. Entstehung, Struktur, Politik. 178 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1961. 

 

Band 22 

WOLFGANG HARTENSTEIN. Die Anfänge der Deutschen Volkspartei 1918–1920. 299 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1962. 

 

Band 23 

EBERHARD KOLB. Die Arbeiterräte in der deutschen Innenpolitik 1918–1919. 432 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1962 

Nachdruck: Frankfurt/M. 1978. 

 

Band 24 

GERHARD STOLTENBERG. Politische Strömungen im schleswig-holsteinischen Landvolk 1918–1933. Ein 

Beitrag zur politischen Meinungsbildung in der Weimarer Republik. 219 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1962. 

 

Band 25 

PETER VON OERTZEN. Betriebsräte in der Novemberrevolution. Eine politikwissenschaftliche 
Untersuchung über Ideengehalt und Struktur der betrieblichen und wirtschaftlichen Arbeiterräte in der 

deutschen Revolution 1918/19. 377 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1963 

2. erweiterte Auflage Bonn 1976. 

 

Band 26 

REINHARD PATEMANN. Der Kampf um die preußische Wahlreform im Ersten Weltkrieg. 275 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1964. 

EUR 23,50 – ISBN 3-7700-5036-3 

 

Band 27 

WOLFGANG KÖLLMANN. Friedrich Harkort. Band 1: 1793–1838. 228 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1964. 

EUR 20,50 – ISBN 3-7700-5040-1 
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Band 28 

JÜRGEN BERTRAM. Die Wahlen zum Deutschen Reichstag vom Jahre 1912. Parteien und Verbände in der 

Innenpolitik des Wilhelminischen Reiches. 275 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1964. 

EUR 23,50 – ISBN 3-7700-5041-X 

 

Band 29 

HERMANN MEYN. Die Deutsche Partei. Entwicklung und Problematik einer national-konservativen 

Rechtspartei nach 1945. 172 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1965. 

EUR 18,40 – ISBN 3-7700-5042-8 

 

Band 30 

ERASMUS JONAS. Die Volkskonservativen 1928–1933. Entwicklung, Struktur, Standort und 

staatspolitische Zielsetzung. 199 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1965. 

EUR 19,40 – ISBN 3-7700-5044-4 

 

Band 31 

WOLFGANG ELBEN. Das Problem der Kontinuität in der deutschen Revolution. Die Politik der 

Staatssekretäre und der militärischen Führung vom November 1918 bis Februar 1919. 194 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1965. 

EUR 19,40 – ISBN 3-7700-5045-2 

 

Band 32 

RUDOLF MORSEY. Die Deutsche Zentrumspartei 1917–1923. 651 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1966. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5048-7 

 

Band 33 

VOLKER R BERGHAHN. Der Stahlhelm. Bund der Frontsoldaten 1918–1935. 304 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1966. 

 

Band 34 

KARL ROHE. Das Reichsbanner Schwarz Rot Gold. Ein Beitrag zur Geschichte und Struktur der 

politischen Kampfverbände zur Zeit der Weimarer Republik. 494 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1966. 

 

Band 35 

JOHANNES ERGER. Der Kapp-Lüttwitz-Putsch. Ein Beitrag zur deutschen Innenpolitik 1919/20. 365 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1967. 
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Band 36 

MICHAEL STÜRMER. Koalition und Opposition in der Weimarer Republik 1924–1928. 319 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Leinen mit Schutzumschlag,  Düsseldorf 1967. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5053-3 

 

Band 37 

GÜNTER OPITZ. Der Christlich-soziale Volksdienst. Versuch einer protestantischen Partei in der 

Weimarer Republik. 371 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1969. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5058-4 

 

Band 38 

KLAUS-PETER HOEPKE. Die deutsche Rechte und der italienische Faschismus. Ein Beitrag zum 

Selbstverständnis und zur Politik von Gruppen und Verbänden der deutschen Rechten. 348 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1968 

in italienischer Übersetzung erschienen unter dem Titel: »La destra tedesca e il fascismo«, 

Bologna 1971. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5055-X 

 

Band 39 

GÜNTHER GRÜNTHAL. Reichsschulgesetz und Zentrumspartei in der Weimarer Republik. 324 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1968. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5056-8 

 

Band 40 

REINHARD SCHIFFERS. Elemente direkter Demokratie im Weimarer Regierungssystem. 323 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5061-4 

 

Band 41 

RUDOLF BILLERBECK. Die Abgeordneten der ersten Landtage (1946–1951) und der Nationalsozialismus. 

305 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

EUR 26,60 – ISBN 3-7700-5062-2 

 

Band 42 

VOLKER OTTO. Das Staatsverständnis des Parlamentarischen Rates. Ein Beitrag zur 

Entstehungsgeschichte des Grundgesetzes für die Bundesrepublik Deutschland. 236 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

 

Band 43 

WOLFGANG STUMP. Geschichte und Organisation der Zentrumspartei in Düsseldorf 1917–1933. 168 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1971. 

EUR 21,50 – ISBN 3-7700-5065-7 
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Band 44 

MARTIN SCHUMACHER. Mittelstandsfront und Republik. Die Wirtschaftspartei – Reichspartei des 

deutschen Mittelstandes 1919–1933. 271 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1972. 

EUR 27,60 – ISBN 3-7700-5067-3 

 

Band 45 

LOTHAR ALBERTIN. Liberalismus und Demokratie am Anfang der Weimarer Republik. Eine 

vergleichende Analyse der Deutschen Demokratischen Partei und der Deutschen Volkspartei. 466 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1972. 

EUR 32,70 – ISBN 3-7700-5070-3 

 

Band 46 

KLAUS SCHÖNHOVEN. Die Bayerische Volkspartei 1924–1932. 305 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1972. 

EUR 27,60 – ISBN 3-7700-5068-1 

 

Band 47 

MANFRED RAUH. Föderalismus und Parlamentarismus im Wilhelminischen Reich. 396 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1973. 

EUR 32,70 – ISBN 3-7700-5069-X 

 

Band 48 

RALF-RAINER LAVIES. Nichtwählen als Kategorie des Wahlverhaltens. Empirische Untersuchung zur 

Wahlenthaltung in historischer, politischer und statistischer Sicht. 194 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1973. 

EUR 27,60 – ISBN 3-7700-5073-8 

 

Band 49 

HERBERT KÜHR. Parteien und Wahlen im Stadt- und Landkreis Essen in der Zeit der Weimarer 
Republik. Unter besonderer Berücksichtigung des Verhältnisses von Sozialstruktur und politischen 

Wahlen. 309 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1973. 

EUR 32,70 – ISBN 3-7700-5072-X 

 

Band 50 

FRITZ BLAICH. Kartell- und Monopolpolitik im kaiserlichen Deutschland. Das Problem der Marktmacht 

im deutschen Reichstag zwischen 1879 und 1914. 329 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1973. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5075-4 
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Band 51 

DIETRICH THRÄNHARDT. Wahlen und politische Strukturen in Bayern 1848–1953. Historisch-

soziologische Untersuchungen zum Entstehen und zur Neuerrichtung eines Parteiensystems. 360 S., m. 48 

Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1973. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5074-6 

 

Band 52 

DIETER LANGEWIESCHE. Liberalismus und Demokratie in Württemberg zwischen Revolution und 

Reichsgründung. 494 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1974. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5077-0 

 

Band 53 

SUSANNE MILLER. Burgfrieden und Klassenkampf. Die deutsche Sozialdemokratie im Ersten Weltkrieg. 

440 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1974. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5079-7 

 

Band 54 

MICHAEL STÜRMER. Regierung und Reichstag im Bismarckstaat 1871–1880. Cäsarismus oder 

Parlamentarismus. 376 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1974. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5081-9 

 

Band 55 

KURT G. P. SCHUSTER. Der Rote Frontkämpferbund 1924–1929. Beiträge zur Geschichte und 

Organisationsstruktur eines politischen Kampfbundes. 290 S., Linson, Düsseldorf 1975. 

Band 56 

HANS BOLDT. Deutsche Staatslehre im Vormärz. 320 S., Linson, Düsseldorf 1975. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5082-9 

 

Band 57 

BERNHARD MANN. Die Württemberger und die deutsche Nationalversammlung 1848/49. 453 S., 

Linson, Düsseldorf 1975. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5085-1 

 

Band 58 

EBERHARD NAUJOKS. Die parlamentarische Entstehung des Reichspressegesetzes in der Bismarckzeit 

(1848/74). 247 S., Linson, Düsseldorf 1975. 

EUR 29,70 – ISBN 3-7700-5086-X 

 

Band 59 

URSULA MITTMANN. Fraktion und Partei. Ein Vergleich von Zentrum und Sozialdemokratie im 

Kaiserreich. 455 S., Linson, Düsseldorf 1976. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5087-8 
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Band 60 

MANFRED RAUH. Die Parlamentarisierung des Deutschen Reiches. 533 S., Linson, Düsseldorf 1977. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5092-5 

 

Band 61 

KLAUS SCHAAP. Die Endphase der Weimarer Republik im Freistaat Oldenburg 1928–1933. 313 S., 

Linson, Düsseldorf 1978. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5094-0 

 

Band 62 

RÜDIGER ZIMMERMANN. Der Leninbund. Linke Kommunisten in der Weimarer Republik. 307 S., 

Linson, Düsseldorf 1978. 

EUR 32,70 – ISBN 3-7700-5096-7 

 

Band 63 

SUSANNE MILLER. Die Bürde der Macht. Die deutsche Sozialdemokratie 1918–1920. 532 S., Linson, 

Düsseldorf 1978. 

EUR 42,90 – ISBN 3-7700-5095-9 

 

Band 64 

ULRICH SCHÜREN. Der Volksentscheid zur Fürstenenteignung 1926. Die Vermögensauseinandersetzung 
mit den depossedierten Landesherren als Problem der deutschen Innenpolitik unter besonderer 

Berücksichtigung der Verhältnisse in Preußen. 327 S., Linson, Düsseldorf 1978. 

EUR 36,80 – ISBN 3-7700-5097-5 

 

Band 65 

MARTIN SCHUMACHER. Land und Politik. Eine Untersuchung über politische Parteien und agrarische 

Interessen 1914–1923. 589 S., Linson, Düsseldorf 1978. 

EUR 42,90 – ISBN 3-7700-5101-7 

 

Band 66 

HEINRICH POTTHOFF. Gewerkschaften und Politik zwischen Revolution und Inflation. 504 S., Linson, 

Düsseldorf 1979. 

EUR 42,90 – ISBN 3-7700-5102-5 

 

Band 67 

REINHARD SCHIFFERS. Der Hauptausschuß des Deutschen Reichstags 1915–1918. Formen und Bereiche 

der Kooperation zwischen Parlament und Regierung. 305 S., Linson, Düsseldorf 1979. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5103-3 
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Band 68 

DOROTHEE BUCHHAAS. Die Volkspartei. Programmatische Entwicklung der CDU 1950–1973. 366 S., 

Linson, Düsseldorf 1981. 

EUR 13,70 – ISBN 3-7700-5112-2 

 

Band 69 

EBERHARD SCHANBACHER. Parlamentarische Wahlen und Wahlsystem in der Weimarer Republik. 

Wahlgesetzgebung und Wahlreform im Reich und in den Ländern. 303 S., Linson, Düsseldorf 1982. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5113-0 

 

Band 70 

MICHAEL GRÜBLER. Die Spitzenverbände der Wirtschaft und das erste Kabinett Brüning. Vom Ende der 

Großen Koalition 1929/30 bis zum Vorabend der Bankenkrise 1931. Eine Quellenstudie. 500 S., Linson, 

Düsseldorf 1982. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5115-7 

 

Band 71 

HANS-JÜRGEN GRABBE. Unionsparteien, Sozialdemokratie und Vereinigte Staaten von Amerika 1945–

1966. 647 S., Linson, Düsseldorf 1983. 

EUR 63,90 – ISBN 3-7700-5118-1 

 

Band 72 

WALTRAUD SPERLICH. Journalist mit Mandat. Sozialdemokratische Reichstagsabgeordnete und ihre 

Arbeit in der Parteipresse 1867 bis 1918. 263 S., Linson, Düsseldorf 1983. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5120-3 

 

Band 73 

GERHARD A. (Hrsg.) RITTER. Regierung, Bürokratie und Parlament in Preußen und Deutschland von 

1848 bis zur Gegenwart. Mit Beiträgen von MANFRED BOTZENHART, GÜNTHER GRÜNTHAL, 

BERNHARD MANN, HORST MÖLLER, KLAUS ERICH POLLMANN, GERHARD A. RITTER, WINFRIED 

STEFFANI, PETER-CHRISTIAN WITT und KONRAD VON ZWEHL. 224 S., Linson, Düsseldorf 1983. 

EUR 23,00 – ISBN 3-7700-5121-1 

 

Band 74 

UDO WENGST. Staatsaufbau und Regierungspraxis 1948–1953. Zur Geschichte der Verfassungsorgane 

der Bundesrepublik Deutschland. 351 S., Linson, Düsseldorf 1984. 

EUR 32,70 – ISBN 3-7700-5122-X 

 

Band 75 

WILFRIED LOTH. Katholiken im Kaiserreich. Der politische Katholizismus in der Krise des 

wilhelminischen Deutschlands. 446 S., Linson, Düsseldorf 1984. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5123-8 
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Band 76 

DIETER HEIN. Zwischen liberaler Milieupartei und nationaler Sammlungsbewegung. Gründung, 

Entwicklung und Struktur der Freien Demokratischen Partei 1945–1949. 402 S., Linson, Düsseldorf 

1985. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5127-0 

 

Band 77 

KARSTEN SCHRÖDER. Die FDP in der britischen Besatzungszone 1946–1948. Ein Beitrag zur 

Organisationsstruktur der Liberalen im Nachkriegsdeutschland. 329 S., Linson, Düsseldorf 1985. 

EUR 29,70 – ISBN 3-7700-5128-9 

 

Band 78 

ECKHARD JESSE. Wahlrecht zwischen Kontinuität und Reform. Eine Analyse der Wahlsystemdiskussion 

und der Wahlrechtsänderungen in der Bundesrepublik Deutschland (1949–1983). 440 S., m. Tab., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1985. 

EUR 37,80 – ISBN 3-7700-5129-7 

 

Band 79 

DOROTHEE BUCHHAAS. Gesetzgebung im Wiederaufbau. Schulgesetz in Nordrhein-Westfalen und 
Betriebsverfassungsgesetz. Eine vergleichende Untersuchung zum Einfluß von Parteien, Kirchen und 

Verbänden in Land und Bund 1945–1952. 337 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1985. 

EUR 29,70 – ISBN 3-7700-5131-9 

 

Band 80 

HERMANN HIERY. Reichstagswahlen im Reichsland. Ein Beitrag zur Landesgeschichte von Elsaß-

Lothringen und zur Wahlgeschichte des Deutschen Reiches 1871–1918. 520 S., m. Tab., 16 Karten u. 

Schaubildern, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1986. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5132-7 

 

Band 81 

SHLOMO NA'AMAN. Der Deutsche Nationalverein. Die politische Konstituierung des deutschen 

Bürgertums 1859–1867. 362 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1987. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5139-4 

 

Band 82 

HEINRICH POTTHOFF. Freie Gewerkschaften 1918–1933. Der Allgemeine Deutsche Gewerkschaftsbund in 

der Weimarer Republik. 435 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1987. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5141-6 
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Band 83 

HANS-GEORG ASCHOFF. Welfische Bewegung und politischer Katholizismus 1866–1918. Die 

Deutschhannoversche Partei und das Zentrum in der Provinz Hannover während des Kaiserreiches. X, 

433 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1987. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5140-8 

 

Band 84 

UDO WENGST. Beamtentum zwischen Reform und Tradition. Beamtengesetzgebung in der 

Gründungsphase der Bundesrepublik Deutschland 1948–1953. 328 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1988. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5143-2 

 

Band 85 

WOLFGANG SCHWENTKER. Konservative Vereine und Revolution in Preußen 1848/49. Die 

Konstituierung des Konservativismus als Partei. 375 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1988. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5147-5 

 

Band 86 

PETRA WEBER. Sozialismus als Kulturbewegung. Frühsozialistische Arbeiterbewegung und das Entstehen 

zweier feindlicher Brüder: Marxismus und Anarchismus. 545 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1989. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5152-1 

 

Band 87 

WOLFRAM PYTA. Gegen Hitler und für die Republik. Die Auseinandersetzung der deutschen 

Sozialdemokratie mit der NSDAP in der Weimarer Republik. 558 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1989. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5153-X 

 

Band 88 

REINHARD SCHIFFERS. Zwischen Bürgerfreiheit und Staatsschutz. Wiederherstellung und Neufassung 

des politischen Strafrechts in der Bundesrepublik Deutschland 1949–1951. 390 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1989. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5154-8 

 

Band 89 

KLAUS-JÜRGEN MATZ. Reinhold Maier (1889–1971). Eine politische Biographie. 544 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1989. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5155-6 
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Band 90 

HEINRICH BEST. Die Männer von Bildung und Besitz. Struktur und Handeln parlamentarischer 

Führungsgruppen in Deutschland und Frankreich 1848/49. 598 S., m. Tab., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1990. 

EUR 75,50 – ISBN 3-7700-5156-4 

 

Band 91 

STEFAN GOCH. Sozialdemokratische Arbeiterbewegung und Arbeiterkultur im Ruhrgebiet. Eine 

Untersuchung an Beispiel Gelsenkirchen 1848–1975. 626 S., m. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1990. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5157-2 

 

Band 92 

JOSEF MÜLLER,. Die Gesamtdeutsche Volkspartei. Entstehung und Politik unter dem Primat nationaler 

Wiedervereinigung 1950–1957. 456 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1990. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5160-2 

 

Band 93 

HERMANN BECKSTEIN. Städtische Interessenpolitik. Organisation und Politik der Städtetage in Bayern, 

Preußen und dem Deutschen Reich 1896–1923. 483 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1991. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5161-0 

 

Band 94 

SONJA-MARIA BAUER. Die Verfassunggebende Versammlung in der Badischen Revolution von 1849. 

Darstellung und Dokumentation. 377 S., m. Kart., Tab. u. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1991. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5164-5 

 

Band 95 

EDGAR WOLFRUM. Französische Besatzungspolitik und deutsche Sozialdemokratie. Politische 

Neuansätze in der »vergessenen Zone« bis zur Bildung des Südweststaates 1945–1952. 366 S., m. Abb., 

Kart. und Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1991. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5165-3 

 

Band 96 

KARSTEN RUPPERT. Im Dienst am Staat von Weimar. Das Zentrum als regierende Partei in der 

Weimarer Demokratie 1923–1930. 469 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1992. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5166-1 
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Band 97 

PETER HUBERT. Uniformierter Reichstag. Die Geschichte der Pseudo-Volksvertretung 1933–1945. 394 S., 

m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1992. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5167-X 

 

Band 98 

MANFRED PETER HEIMERS. Unitarismus und süddeutsches Selbstbewußtsein. Weimarer Koalition und 

SPD in Baden in der Reichsreformdiskussion 1918–1933. 366 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1992. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5170-X 

 

Band 99 

THOMAS KÜHNE. Dreiklassenwahlrecht und Wahlkultur in Preußen 1867–1914. Landtagswahlen 

zwischen korporativer Tradition und politischem Massenmarkt. 667 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5174-2 

 

Band 100 

HELGE HEIDEMEYER. Flucht und Zuwanderung aus der SBZ/DDR 1945/1949–1961. Die 

Flüchtlingspolitik der Bundesrepublik Deutschland bis zum Bau der Berliner Mauer. 359 S., m. Abb. u. 

Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5176-9 

 

Band 101 

JOACHIM STANG. Die Deutsche Demokratische Partei in Preußen 1918–1933. 433 S., m. Abb. u. Tab., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5178-5 

 

Band 102 

ANDREAS BIEFANG. Politisches Bürgertum in Deutschland 1857–1868. Nationale Organisationen und 

Eliten. 511 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5180-7 

 

Band 103 

TORSTEN OPPELLAND. Reichstag und Außenpolitik im Ersten Weltkrieg. Die deutschen Parteien und die 

Politik der USA 1914–1918. 368 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5185-8 

 

 

 

 

 



 
27 

Band 104 

STEPHAN WALTER. Demokratisches Denken zwischen Hegel und Marx. Die politische Philosophie 

Arnold Ruges. Eine Studie zur Geschichte der Demokratie in Deutschland. 422 S., m. Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5186-6 

 

Band 105 

CHRISTIAN F. TRIPPE. Konservative Verfassungspolitik 1918–1923. Die DNVP als Opposition in Reich 

und Ländern. 238 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 29,70 – ISBN 3-7700-5190-4 

 

Band 106 

WOLFRAM PYTA. Dorfgemeinschaft und Parteipolitik 1918–1933. Die Verschränkung von Milieu und 

Parteien in den protestantischen Landgebieten Deutschlands in der Weimarer Republik. 516 S., m. Abb., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1996. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5191-2 

 

Band 107 

CHRISTOPH NONN. Verbraucherprotest und Parteiensystem im wilhelminischen Deutschland. 364 S., m. 

Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1996. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5196-3 

 

Band 108 

HEINZ HAGENLÜCKE. Deutsche Vaterlandspartei. Die nationale Rechte am Ende des Kaiserreiches. 441 

S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1997. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5197-1 

 

Band 109 

MICHAEL KRAUSE. Flucht vor dem Bombenkrieg. »Umquartierungen« im Zweiten Weltkrieg und die 

Wiedereingliederung der Evakuierten in Deutschland 1943–1963. 357 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1997. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700–5199-8 

 

Band 110 

HARTWIN SPENKUCH. Das Preußische Herrenhaus. Adel und Bürgertum in der Ersten Kammer des 

Landtages 1854–1918. 651 S., m. Abb, Tab. u. Schaubildern, Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1998. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5203-X 
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Band 111 

JÖRG WESTERMAYER. Politik als Beruf. Der Parlamentarier Moriz Mohl 1802–1888. 353 S., m. Abb. u. 

Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5204-8 

 

Band 112 

HANS-PETER GOLDBERG. Bismarck und seine Gegner. Die politische Rhetorik im kaiserlichen Reichstag. 

560 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5205-6 

 

Band 113 

STEPHANIE MERKENICH. Grüne Front gegen Weimar. Reichs-Landbund und agrarischer Lobbyismus 

1918–1933. 425 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5208-0 

 

Band 114 

BARBARA FAIT. Demokratische Erneuerung unter dem Sternenbanner. Amerikanische Kontrolle und 

Verfassunggebung in Bayern 1946. 619 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5209-9 

 

Band 115 

ULRIKE VON HIRSCHHAUSEN. Liberalismus und Nation. Die Deutsche Zeitung 1847–1850. 348 S., m. 

Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5215-3 

 

Band 116 

HERMANN BUTZER. Diäten und Freifahrt im Deutschen Reichstag. Der Weg zum Entschädigungsgesetz 

von 1906 und die Nachwirkung dieser Regelung bis in die Zeit des Grundgesetzes. 516 S., m. Abb., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1999. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5217-X 

 

Band 117 

RAINER BEHRING. Demokratische Außenpolitik für Deutschland. Die außenpolitischen Vorstellungen 

deutscher Sozialdemokraten im Exil 1933–1945. 674 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1999. 

EUR 85,90 – ISBN 3-7700-5218-8 

 

Band 118 

BERND BRAUN. Hermann Molkenbuhr (1851–1927). Eine politische Biographie. 420 S., m. Abb., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1999. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5220-X 
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Band 119 

CHRISTIAN JANSEN. Einheit, Macht und Freiheit. Die Paulskirchenlinke und die deutsche Politik in der 

nachrevolutionären Epoche 1849–1867. 687 S., m. Abb., 2. unveränderte Auflage, 2004, Leinen mit 

Schutzumschlag, 

EUR 29,80 – ISBN 3-7700-5267-6 

 

Band 120 

UWE BACKES. Liberalismus und Demokratie – Antinomie und Synthese. Zum Wechselverhältnis zweier 

politischer Strömungen im Vormärz. 571 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5221-8 

 

Band 121 

VOLKER STALMANN. Die Partei Bismarcks. Die Deutsche Reichs- und Freikonservative Partei 1866–

1890. 544 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5226-9 

 

Band 122 

HELGE MATTHIESEN. Greifswald in Vorpommern. Konservatives Milieu im Kaiserreich, in Demokratie 

und Diktatur 1900–1990. 764 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5225-0 

 

Band 123 

MATTHIAS ALEXANDER. Die Freikonservative Partei 1890–1918. Gemäßigter Konservativismus in der 

konstitutionellen Monarchie. 421 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5227-7 

 

Band 124 

AXEL GRIEßMER. Massenverbände und Massenparteien im wilhelminischen Reich. Zum Wandel der 

Wahlkultur 1903–1912. 338 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5228-5 

 

Band 125 

SILKE VOß. Parlamentarische Menschenrechtspolitik. Die Behandlung internationaler 
Menschenrechtsfragen im Deutschen Bundestag unter besonderer Berücksichtigung des Unterausschusses 

für Menschenrechte und humanitäre Hilfe (1972–1998). 313 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2000. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5229-3 

 

Band 126 

ANDREAS NEEMANN. Landtag und Politik in der Reaktionszeit. Sachsen 1849/50–1866. 543 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5232-3 
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Band 127 

ALEXANDER GALLUS. Die Neutralisten. Verfechter eines vereinten Deutschland zwischen Ost und West 

1945–1990. 555 S., 2. unveränderte Auflage Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2006. 

EUR 29,80 – ISBN-13 978-3-7700-5273-8 / EAN-10 3-7700-5273-0 

 

Band 128 

ANDREAS GAWATZ. Wahlkämpfe in Württemberg. Landtags- und Reichstagswahlen beim Übergang 

zum politischen Massenmarkt (1889–1912). 489 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2001. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5234-X 

 

Band 129 

MARKUS MÜLLER. Die Christlich-Nationale Bauern- und Landvolkpartei 1928–1933. 578 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2001. 

EUR 60,30 – ISBN 3-7700-5235-8 

 

Band 130 

MARTIN DÖRING. »Parlamentarischer Arm der Bewegung«. Die Nationalsozialisten im Reichstag der 

Weimarer Republik. 492 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2001. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5237-4 

 

Band 131 

JÜRGEN MITTAG. Wilhelm Keil (1870–1968). Sozialdemokratische Parlamentarier zwischen Kaiserreich 

und Bundesrepublik. Eine politische Biographie. 649 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2001. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5238-2 

 

Band 132 

DANIELA TASCHLER. Vor neuen Herausforderungen. Die außen- und deutschlandpolitische Debatte in 

der CDU/CSU-Bundestagsfraktion während der Großen Koalition (1966–1969). 421 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2001. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5240-4 

 

Band 133 

MARTIN MAYER,. Geheime Diplomatie und öffentliche Meinung. Die Parlamente in Frankreich, 

Deutschland und Großbritannien und die erste Marokkokrise 1904–1906. 383 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2002. 

EUR 44,80 – ISBN 3-7700-5242-0 

 

Band 134 

LUDWIG RICHTER. Die Deutsche Volkspartei 1918–1933. 863 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2002. 

EUR 84,80 – ISBN 3-7700-5243-9 
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Band 135 

THOMAS MERGEL. Parlamentarische Kultur in der Weimarer Republik. Politische Kommunikation, 

symbolische Politik und Öffentlichkeit im Reichstag. 530 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2002. 

3. überarbeitete Auflage, 2012, Broschur, EUR 24,80 – ISBN 3-7700-5315-5  

(= Reihe »Parlament und Öffentlichkeit«, Band 4) 

 

Band 136 

ROBERT ARSENSCHEK. Der Kampf um die Wahlfreiheit im Kaiserreich 1871–1914. Parlamentarische 

Wahlprüfung und politische Realität der Reichstagswahlen. 419 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2003. 

EUR 49,80 – ISBN 3-7700-5250-1 

 

Band 137 

SIEGFRIED WEICHLEIN. Nation und Region. Integrationsprozesse im Bismarckreich. 442 S., 2. 

unveränderte Auflage, Broschur, Düsseldorf 2006. 

EUR 24,80 – ISBN-13 978-3-7700-5276-9 / EAN-10 3-7700-5276-5 

 

Band 138 

URSULA REUTER. Paul Singer (1944–1911). Eine politische Biographie. 674 S., 2. unveränderte 

Auflage, Broschur, Düsseldorf 2006. 

EUR 29,80 – ISBN-13 978-3-7700-5275-2 / EAN-10 3-7700-5275-7 

 

Band 139 

ELISABETH HÜLS. Johann Georg August Wirth 1798–1848. Ein politisches Leben im Vormärz. 609 S., 2. 

unveränderte Auflage, Broschur, Düsseldorf 2006. 

EUR 29,80 – ISBN-13 978-3-7700-5274-5 / EAN-10 3-7700-5274-9 

 

Band 140 

ROLAND WÖLLER. Der Forschungsbeirat für Fragen der Wiedervereinigung Deutschlands 1952–1975. 

Zur politischen und wissenschaftlichen Diskussion der wirtschaftlichen Wiedervereinigung. 317 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 49,80 – ISBN 3-7700-5258-7 

 

Band 141 

REINHOLD WEBER. Bürgerpartei und Bauernbund in Württemberg. Konservative Parteien im 

Kaiserreich und in Weimar (1895–1933). 606 S., Leinen mit Schutzumschlag, mit einer Beilage: 

Wahldaten und Wahlkarten (CD-ROM), Düsseldorf 2004. 

EUR 84,80 – ISBN 3-7700-5259-5 
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Band 142 

EVA-MARIA RITTER. Deutsche Telekommunikationspolitik 1989–2003. Aufbruch zu mehr Wettbewerb. 

Ein Beispiel für wirtschaftliche Strukturreformen. 327 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2004. 

EUR 34,80 – ISBN 3-7700-5262-5 

 

Band 143 

TILL KÖSSLER. Abschied von der Revolution. Kommunisten und Gesellschaft in Westdeutschland 1945–

1968. 499 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 64,80 – ISBN 3-7700-5263-3 

 

Band 144 

DANIELA GNISS. Der Politiker Eugen Gerstenmaier 1906–1986. Eine Biographie. 514 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2005. 

EUR 64,80 – ISBN 3-7700-5264-1 

 

Band 145 

JULIA HEFTY. Die Parlamentarischen Staatssekretäre im Bund. Eine Entwicklungsgeschichte seit 1967. 

320 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2005. 

EUR 49,80 – ISBN 3-7700-5265-X 

 

Band 146 

HARALD BIERMANN. Ideologie statt Realpolitik. Kleindeutsche Liberale und auswärtige Politik vor der 

Reichsgründung. 335 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2006. 

EUR 49,80 – ISBN 3-7700-5277-3 

 

Band 147 

ELKE SEEFRIED. Reich und Stände. Ideen und Wirken des deutschen politischen Exils in Österreich 1933-

1938. 594 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2006. 

EUR 69,80 – ISBN 3-7700-5278-1 

 

Band 148 

HENNING HANSEN. Die Sozialistische Reichspartei (SRP). Aufstieg und Scheitern einer rechtsextremen 

Partei. 317 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5280-6 

 

Band 149 

ANJA KRUKE. Demoskopie in der Bundesrepublik Deutschland. Meinungsforschung, Parteien und 

Medien 1949-1990. 562 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

2. Auflage, 2012, Broschur, EUR 24,80 – ISBN 978-3-7700-5311-7 
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Band 150 

ALBERT S. KOTOWSKI. Zwischen Staatsräson und Vaterlandsliebe. Die Polnische Fraktion im Deutschen 

Reichstag 1871-1918. 225 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5282-0 

 

Band 151 

STEFFEN SCHOON. Wählerverhalten und politische Traditionen in Mecklenburg und Vorpommern 
(1871-2002). Eine Untersuchung zur Stabilität und strukturellen Verankerung des Parteiensystems 

zwischen Elbe und Ostsee. 249 S. und CD-ROM, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5283-7 

 

Band 152 

NINO GALETTI. Der Bundestag als Bauherr in Berlin. Ideen, Konzepte, Entscheidungen zur politischen 

Architektur (1991–1998). 412 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2008. 

EUR 74,00 – ISBN 978-3-7700-5287-5 

 

Band 153 

ANDREAS BIEFANG, MICHAEL EPKENHANS, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Das politische Zeremoniell im 

Deutschen Kaiserreich 1871-1918. 516 S. mit Abb., Hardcover, Düsseldorf 2008.  

 (= Reihe »Parlament und Öffentlichkeit«, Band 1) 

2. Auflage, 2009, Broschur, EUR 29,80 – ISBN 978-3-7700-5299-8 

 

Band 154 

MAX BLOCH. Albert Südekum (1871–1944). Ein deutscher Sozialdemokrat zwischen Kaiserreich und 

Diktatur. Eine politische Biographie. 358 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2009. 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5293-6 

 

Band 155 

KIRSTEN HEINSOHN. Konservative Parteien in Deutschland 1912 bis 1933. Demokratisierung und 

Partizipation in geschlechterhistorischer Perspektive. 302 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2010. 

EUR 49,00 – ISBN 978-3-7700-5295-0 

 

Band 156 

ANDREAS BIEFANG. Die andere Seite der Macht. Reichstag und Öffentlichkeit im »System Bismarck« 

1871–1890. 356 S. mit Abb., Hardcover, Düsseldorf 2009.  

(= Reihe »Parlament und Öffentlichkeit«, Band 2) 

2. Auflage, 2012, Paperback, EUR 24,80 – ISBN 978-3-7700-5312-4 
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Band 157 

WOLFGANG FISCHER. Heimat-Politiker? Selbstverständnis und politisches Handeln von Vertriebenen als 

Abgeordnete im Deutschen Bundestag 1949 bis 1974. 480 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2010. 

EUR 58,80 – ISBN 978-3-7700-5300-1 

 

Band 158 

MAIK OHNEZEIT. Zwischen »schärfster Opposition« und dem »Willen zur Macht«. Die Deutschnationale 

Volkspartei (DNVP) in der Weimarer Republik 1918–1928. 490 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2011. 

EUR 62,00 – ISBN 978-3-7700-5305-6 

 

Band 159 

JOHANN KIRCHINGER. Michael Horlacher. Ein Agrarfunktionär in der Weimarer Republik. 592 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2011. 

EUR 68,00 – ISBN 978-3-7700-5306-3 

 

Band 160 

RAINER GRUHLICH. Geschichtspolitik im Zeichen des Zusammenbruchs. Die Deutsche 

Nationalversammlung 1919/20. Revolution – Reich – Nation. 475 S., Gebunden, Düsseldorf 2012.  

EUR 62,00 – ISBN 978-3-7700-5309-4 

(= Reihe »Parlament und Öffentlichkeit«, Band 3) 

 

Band 161 

STEPHAN RESCH. Das Sozialistengesetz in Bayern 1878–1890. 327 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2012. 

EUR 52,00 – ISBN 978-3-7700-5313-1 

 

Band 162 

ANDREAS SCHULZ, ANDREAS WIRSCHING (HRSG.). Parlamentarische Kulturen in Europa. Das 

Parlament als Kommunikationsraum. 456 S. mit Abb., Klappenbroschur, Düsseldorf 2012.  

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5314-8 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 1) 

 

Band 163 

MICHAEL KITZING. Für den christlichen und sozialen Volksstaat. Die Badische Zentrumspartei in der 

Weimarer Republik. 472 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2013. 

EUR 62,00 – ISBN 978-3-7700-5316-2 
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Band 164 

JÖRG FEUCHTER, JOHANNES HELMRATH (HRSG.). Parlamentarische Kulturen vom Mittelalter bis in die 

Moderne. Reden - Räume - Bilder. 437 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2013.  

EUR 59,80 – ISBN 978-3-7700-5317-9 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 2) 

 

Band 165 

ADÉLA GJURIČOVÁ, ANDREAS SCHULZ, LUBOŠ VELEK, ANDREAS WIRSCHING (HRSG.). Lebenswelten 

von Abgeordneten in Europa 1860-1990. 343 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2014.  

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5321-6 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 3) 

 

Band 166 

KATHRIN ZEHENDER. Christine Teusch. Eine politische Biografie. 307 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2014. 

EUR 59,00 – ISBN 978-3-7700-5323-0 

 

Band 167 

ANDREAS BIEFANG, MARIJ LEENDERS (Hrsg). Das ideale Parlament. Erich Salomon als Fotograf in 

Berlin und Den Haag 1928–1940. 368 S., Paperback, Düsseldorf 2014.  

EUR 69,90 – ISBN 978-3-7700-5324-7 

(= Reihe »Parlament und Öffentlichkeit«, Band 5) 

 

Band 168 

SEBASTIAN HEER,. Parlamentsmanagement. Herausbildungs- und Funktionsmuster parlamentarischer 

Steuerungsstrukturen in Deutschland vom Reichstag bis zum Bundestag. 374 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2015. 

EUR 59,00 – ISBN 978-3-7700-5325-4 

 

Band 169 

MARKUS RAASCH. Der Adel auf dem Feld der Politik. Das Beispiel der Zentrumspartei in der 

Bismarckära (1871–1890). 486 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2015. 

vergriffen – ISBN 978-3-7700-5326-1 

 

Band 170 

BENJAMIN CONRAD, HANS-CHRISTIAN MANER, JAN KUSBER (Hrsg.). Parlamentarier der deutschen 

Minderheiten im Europa der Zwischenkriegszeit. 288 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2015.  

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5327-8 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 4) 
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Band 171 

MICHAEL C. BIENERT. Zwischen Opposition und Blockpolitik. Die »bürgerlichen« Parteien und die SED 

in den Landtagen von Brandenburg und Thüringen (1946–1952). 596 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 

2016. 

EUR 65,00 – ISBN 978-3-7700-5330-8 

 

Band 172 

MERLE ZIEGLER. Kybernetisch regieren. Architektur des Bonner Bundeskanzleramtes 1969-1976. 396 S., 

Klappenbroschur, Düsseldorf 2017.  

EUR 59,00 – ISBN 978-3-7700-5331-5 

(= Reihe »Parlamente und Öffentlichkeit«, Band 6) 

 

Band 173 

BETTINA TÜFFERS. Die 10. Volkskammer der DDR. Ein Parlament im Umbruch. Selbstwahrnehmung, 

Selbstparlamentarisierung, Selbstauflösung. 380 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2016. 

49,80 €. – ISBN 978-3-7700-5333-9 

 

Band 174 

EWALD GROTHE, AUBREY POMERANCE, ANDREAS SCHULZ (Hrsg.). Ludwig Haas. Ein deutscher Jude 

und Kämpfer für die Demokratie. 338 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2017. 

49,90 €. – ISBN 978-3-7700-5335-3 

 

Band 175 

MARIE-LUISE RECKER, ANDREAS SCHULZ (Hrsg.). Parlamentarismuskritik und Antiparlamentarismus 

in Europa. 308 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018.  

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5336-0 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 5) 

 

Band 176 

MATTHIAS BAUER. Die transnationale Zusammenarbeit sozialistischer Parteien in der 
Zwischenkriegszeit. Eine Analyse der außenpolitischen Kooperations- und Vernetzungsprozesse am 

Beispiel von SPD, SFIO und Labour Party. 458 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018.  

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5339-1 

(= Reihe »Parlamente in Europa«, Band 6)  

 

Band 177 

ANDREAS BIEFANG. Leopold Braun (1868–1943). Kunst, Politik, Bohème und die Frage: Wozu malt man 

ein Parlament?. 196 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018. 

EUR 59,90 – ISBN 978-3-7700-5340-7 

(=Reihe »Parlamente und Öffentlichkeit«, Band 7) 

 

 

 



 
37 

Band 178 

BENEDIKT WINTGENS. Treibhaus Bonn. Die politische Kulturgeschichte eines Romans. 620 S., 2. 

Unveränderte Auflage, klebegebundene Broschur, Düsseldorf 2019.  

EUR 68,00 – ISBN 978-3-7700-5347-6 

(=Reihe »Parlamente und Öffentlichkeit«, Band 8) 

 

Band 179 

CLAUDIA C. GATZKA. Die Demokratie der Wähler. Stadtgesellschaft und politische Kommunikation in 

Italien und der Bundesrepublik 1944–1979. 616 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2019. EUR 68,00 – 

ISBN 978-3-7700-5344-5 

(=Reihe »Parlamente und Öffentlichkeit«, Band 9) 

 

Band 180 

PETER BEULE. Auf dem Weg zur neoliberalen Wende? Die Marktdiskurse der deutschen 

Christdemokratie und der britischen Konservativen in den 1970er-Jahren. 576 S., Klappenbroschur, 

Düsseldorf 2019. EUR 64,00 – ISBN 978-3-7700-5343-8 

 

Parlament und Öffentlichkeit 

Band 1 

ANDREAS BIEFANG, MICHAEL EPKENHANS, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Das politische Zeremoniell im 

Deutschen Kaiserreich 1871-1918. 516 S. mit Abb., Hardcover, Düsseldorf 2008. (= Reihe 

»Beiträge«, Band 153) 

2. Auflage, 2009, Broschur, EUR 29,80 – ISBN 978-3-7700-5299-8 

 

Band 2 

ANDREAS BIEFANG. Die andere Seite der Macht. Reichstag und Öffentlichkeit im »System Bismarck« 

1871–1890. 356 S. mit Abb., Hardcover, Düsseldorf 2009. (= Reihe »Beiträge«, Band 156) 

2. Auflage, 2012, Paperback, EUR 24,80 – ISBN 978-3-7700-5312-4 

 

Band 3 

RAINER GRUHLICH. Geschichtspolitik im Zeichen des Zusammenbruchs. Die Deutsche 

Nationalversammlung 1919/20. Revolution – Reich – Nation. 475 S., Gebunden, Düsseldorf 2012.  

EUR 62,00 – ISBN 978-3-7700-5309-4 (= Reihe »Beiträge«, Band 160) 

 

Band 4 

THOMAS MERGEL. Parlamentarische Kultur in der Weimarer Republik. Politische Kommunikation, 

symbolische Politik und Öffentlichkeit im Reichstag. 536 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2002. (= Reihe »Beiträge«, Band 135) 

3. überarbeitete Auflage, 2012, Broschur, EUR 24,80 – ISBN 3-7700-5315-5 
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Band 5 

ANDREAS BIEFANG, MARIJ LEENDERS (Hrsg.). Das ideale Parlament. Erich Salomon als Fotograf in 

Berlin und Den Haag 1928–1940. 368 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2014.  (= Reihe »Beiträge«, 

Band 167) 

EUR 69,90 – ISBN 978-3-7700-5324-7 

 

Band 6 

MERLE ZIEGLER. Kybernetisch regieren. Architektur des Bonner Bundeskanzleramtes 1969-1976. 396 S., 

Klappenbroschur, Düsseldorf 2017. (= Reihe »Beiträge«, Band 172) 

EUR 59,00 – ISBN 978-3-7700-5331-5 

 

Band 7 

ANDREAS BIEFANG. Leopold Braun (1868–1943). Kunst, Politik, Bohème und die Frage: Wozu malt man 

ein Parlament?. 196 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018. (= Reihe »Beiträge«, Band 177) 

EUR 59,90 – ISBN 978-3-7700-5340-7  

 

Band 8 

BENEDIKT WINTGENS. Treibhaus Bonn. Die politische Kulturgeschichte eines Romans. 620 S., 2. 

Unveränderte Auflage, klebegebundene Broschur, Düsseldorf 2019.  

(=Reihe »Beiträge«, Band 178) 

EUR 39,80 – ISBN 978-3-7700-5347-6. 

 

Band 9 

CLAUDIA C. GATZKA. Die Demokratie der Wähler. Stadtgesellschaft und politische Kommunikation in 

Italien und der Bundesrepublik 1944–1979. 616 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2019. (=Reihe 

»Beiträge«, Band 179) 

EUR 68,00 – ISBN 978-3-7700-5344-5 

 

Parlamente in Europa 

Band 1 

ANDREAS SCHULZ, ANDREAS WIRSCHING (HRSG.). Parlamentarische Kulturen in Europa. Das 

Parlament als Kommunikationsraum. 456 S. mit Abb., Klappenbroschur, Düsseldorf 2012.  (= 

Reihe »Beiträge«, Band 162) 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5314-8 

 

Band 2 

JÖRG FEUCHTER, JOHANNES HELMRATH (HRSG.). Parlamentarische Kulturen vom Mittelalter bis in die 

Moderne. Reden - Räume - Bilder. 437 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2013. (= Reihe »Beiträge«, 

Band 164) 

EUR 59,80 – ISBN 978-3-7700-5317-9 
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Band 3 

ADÉLA GJURIČOVÁ, ANDREAS SCHULZ, LUBOŠ VELEK, ANDREAS WIRSCHING (HRSG.). Lebenswelten 

von Abgeordneten in Europa 1860-1990. 343 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2014. (= Reihe 

»Beiträge«, Band 165) 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5321-6 

 

Band 4 

BENJAMIN CONRAD, HANS-CHRISTIAN MANER, JAN KUSBER (HRSG.). Parlamentarier der deutschen 

Minderheiten im Europa der Zwischenkriegszeit. 288 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2015. (= 

Reihe »Beiträge«, Band 170) 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5327-8 

 

Band 5 

MARIE-LUISE RECKER, ANDREAS SCHULZ (HRSG.). Parlamentarismuskritik und 

Antiparlamentarismus in Europa. 308 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018. (= Reihe »Beiträge«, 

Band 175) 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5336-0 

 

BAND 6 

MATTHIAS BAUER. Die transnationale Zusammenarbeit sozialistischer Parteien in der 
Zwischenkriegszeit. Eine Analyse der außenpolitischen Kooperations- und Vernetzungsprozesse am 

Beispiel von SPD, SFIO und Labour Party. 458 S., Klappenbroschur, Düsseldorf 2018. (=Reihe 

»Beiträge«, Band 176) 

EUR 49,80 – ISBN 978-3-7700-5339-1 

 

Handbuch der Geschichte des deutschen Parlamentarismus 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

MANFRED BOTZENHART. Deutscher Parlamentarismus in der Revolutionszeit 1848–1850. 886 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1977. 

EUR 97,10 – ISBN 3-7700-5090-8 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

GÜNTHER GRÜNTHAL. Parlamentarismus in Preußen 1848/49–1857/58. Preußischer 

Konstitutionalismus – Parlament und Regierung in der Reaktionsära. 539 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1982. 

EUR 65,40 – ISBN 3-7700-5117-3 
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Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

HERBERT OBENAUS. Anfänge des Parlamentarismus in Preußen bis 1848. 815 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1984. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5116-5 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

KLAUS ERICH POLLMANN. Parlamentarismus im Norddeutschen Bund 1867–1870. 598 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1985. 

EUR 70,60 – ISBN 3-7700-5130-0 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

HORST MÖLLER. Parlamentarismus in Preußen 1919–1932. 662 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1985. 

EUR 75,70 – ISBN 3-7700-5133-5 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

HARTWIG BRANDT. Parlamentarismus in Württemberg 1819–1870. Anatomie eines deutschen Landtags. 

898 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1987. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5142-4 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

DIRK GÖTSCHMANN. Bayerischer Parlamentarismus im Vormärz. Die Ständeversammlung des 

Königreichs Bayern 1819–1848. 981 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2002. 

EUR 98,00 – ISBN 978-3-7700-5248-6 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

DIETER DÜDING. Parlamentarismus in Nordrhein-Westfalen 1946–1980. Vom Fünfparteien- zum 

Zweiparteienlandtag. 824 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2008. 

EUR 88,00 – ISBN 978-3-7700-5290-5 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER 

HANS-PETER BECHT. Badischer Parlamentarismus 1819 bis 1870. Ein deutsches Parlament zwischen 

Reform und Revolution. 934 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2009. 

EUR 98,00 – ISBN 978-3-7700-5297-4 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER, HANS-WERNER HAHN 

MICHAEL BRAUN. Der Badische Landtag 1918–1933. 646 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2009. 

EUR 78,00 – ISBN 978-3-7700-5294-3 
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Hrsg. v. GERHARD A. RITTER, HANS-WERNER HAHN 

HENNING KÄSTNER. Der Weimarer Landtag 1817–1848. Kleinstaatlicher Parlamentarismus zwischen 

Tradition und Wandel. 420 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2014. 

EUR 68,00 – ISBN 978-3-7700-5320-9 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER, HANS-WERNER HAHN 

TIMO LEIMBACH. Landtag von Thüringen 1919/20-1933. 571 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2016. 

EUR 78,00 – ISBN 978-3-7700-5328-5 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER, HANS-WERNER HAHN 

MARIE-LUISE RECKER. Parlamentarismus in der Bundesrepublik Deutschland. Der Deutsche Bundestag 

1949–1969. 727 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2018. 

EUR 98,00 – ISBN 978-3-7700-5341-4 

 

Hrsg. v. GERHARD A. RITTER, HANS-WERNER HAHN 

MARIE-LUISE RECKER. Parlamentarismus in der Bundesrepublik Deutschland – Der Deutsche Bundestag 

1949-1969. 728 S.,2. unveränderte Auflage, klebegebundene Broschur, Düsseldorf 2019. 

EUR 49,80 – 978-3-7700-5346-9 

 

Photodokumente zur Geschichte des Parlamentarismus und 

der politischen Parteien 

 

Band 1 

HORST CONRAD, BERND HAUNFELDER (Bearb.). Preußische Parlamentarier. Ein Photoalbum 1859–

1867. Mit einem Vorwort v. LOTHAR GALL. 167 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1986. 

EUR 20,30 – ISBN 3-7700-5134-3 

 

Band 2 

BERND HAUNFELDER, KLAUS ERICH POLLMANN (Bearb.). Reichstag des Norddeutschen Bundes 1867–

1870. Historische Photographien und biographisches Handbuch. 516 S., m. Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1989. 

EUR 50,10 – ISBN-3-7700-5151-3 
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Band 3 

HANS-PETER BECHT (Bearb.). Badische Parlamentarier 1867–1874. Historische Photographien und 

biographisches Handbuch. 285 S., m. Abb. u. Diagrammen, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

1995. 

EUR 39,90 – ISBN-3-7700-5187-4 

 

Band 4 

BERND HAUNFELDER. Reichstagsabgeordnete der Deutschen Zentrumspartei. Biographisches Handbuch 

und historische Photographien. 426 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1999. 

EUR 50,10 – ISBN-3-7700-5223-4 

 

Band 5 

ELVIRA DÖSCHER, WOLFGANG SCHRÖDER. Sächsische Parlamentarier 1869–1918. Die Abgeordneten 
der II. Kammer des Königreichs Sachsen im Spiegel historischer Photographien. Ein biographisches 

Handbuch. 568 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2001. 

EUR 50,10 – ISBN-3-7700-5236-6 

 

Band 6 

ANDREAS BIEFANG. Bismarcks Reichstag. Das Parlament in der Leipziger Straße. Fotografiert von Julius 

Braatz. 320 S., 192 Abb., 158 Tafeln, Duplex- oder Vierfarbdruck, Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2002. 

Euro 49,80 – ISBN-3-7700-5244-7 

 

Band 7 

BERND BRAUN. Die Weimarer Reichskanzler. Zwölf Lebensläufe in Bildern. 503 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2011. 

EUR 59,80 – ISBN 978-3-7700-5308-7 

Bibliographien zur Geschichte des Parlamentarismus und der 

politischen Parteien 

Heft 1 

GERHARD ZWOCH. Gustav-Stresemann-Bibliographie. 38 S., Düsseldorf 1953. 

 

Heft 2 

ALFRED MILATZ. Friedrich-Naumann-Bibliographie. 177 S., Düsseldorf 1957. 

 

Heft 3 

ERNST SCHRAEPLER. August-Bebel-Bibliographie. 169 S., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 1962. 

EUR 16,40 – ISBN 3-7700-5028-2 
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Heft 4 

KARL-GEORG FABER. Die nationalpolitische Publizistik Deutschlands von 1866 bis 1871. Eine kritische 

Bibliographie. 2 Bände, zus. 680 S., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 1963. 

EUr 47,00 – ISBN 3-7700-5033-9 

 

Heft 5 

MARTIN WALSDORFF. Bibliographie Gustav Stresemann. 207 S., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 

1972. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5071-1 

 

Heft 6 

GERT HAGELWEIDE. Deutsche Zeitungsbestände in Bibliotheken und Archiven. Herausgegeben vom 

Verein Deutscher Bibliothekare e.V. und der Kommission für Geschichte des Parlamentarismus 

und der politischen Parteien. 372 S., Gebunden, Düsseldorf 1974. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5078-9 

 

Heft 7 

MARTIN SCHUMACHER. Wahlen und Abstimmungen 1918–1933. Eine Bibliographie zur Statistik und 

Analyse der politischen Wahlen in der Weimarer Republik. 155 S., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 

1976. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5089-6 

 

Heft 8 

MARTIN SCHUMACHER. Deutsche Parlamentshandbücher. Bibliographie und Standortnachweis. 180 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1986. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5137-8 

Handbücher zur Geschichte des Parlamentarismus und der 

politischen Parteien 

Band 1 

HANS BOOMS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Handbuch politischer Institutionen und Organisationen 1945–

1949. Bearb. v. HEINRICH POTTHOFF in Zusammenarbeit mit RÜDIGER WENZEL. 474 S., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1983. 

EUR 50,10 – ISBN 3-7700-5119-X 

 

Band 2 

HANS BOOMS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Sozialdemokratische Reichstagsabgeordnete und 

Reichstagskandidaten 1898–1918. Biographisch-statistisches Handbuch. Bearb. v. WILHELM HEINZ 

SCHRÖDER. 356 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1986. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5135-1 
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Band 3 

HANS BOOMS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Biographisches Handbuch für das Preußische 

Abgeordnetenhaus 1867–1918. Bearb. v. BERNHARD MANN unter Mitarbeit v. MARTIN DOERRY, 

CORNELIA RAUH u. THOMAS KÜHNE. 651 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1988. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5146-7 

 

Band 4 

HANS BOOMS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Weimar-Index. Deutscher Reichsanzeiger und Preußischer 

Staatsanzeiger. Register 1918–1933. Bearb. v. MARTIN SCHUMACHER. 901 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1988. 

EUR 61,40 – ISBN 3-7700-5148-3 

 

Band 5 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). HAUNFELDER, BERND. Biographisches Handbuch für 

das Preußische Abgeordnetenhaus 1849–1867. 298 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 39,90 – ISBN 3-7700-5181-5 

 

Band 6 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). KÜHNE, THOMAS. Handbuch der Wahlen zum 

Preußischen Abgeordnetenhaus 1867-1918. Wahlergebnisse, Wahlbündnisse und Wahlkandidaten. 1056 

S., m. Abb u. Kart., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5182-3 

 

Band 7 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). SCHRÖDER, WILHELM HEINZ. 
Sozialdemokratische Parlamentarier in den deutschen Reichs- und Landtagen 1867–1933. Biographien – 

Chronik – Wahldokumentation. Ein Handbuch. 1098 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1995. 

EUR 126,80 – ISBN 3-7700-5192-0 

 

Band 8 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). BEST, HEINRICH/WEEGE, WILHELM. 

Biographisches Handbuch der Abgeordneten der Frankfurter Nationalversammlung 1848/49. 496 S., m. 

Abb. u. Kart., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1996. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5193-9  

(Nachdruck: Droste Taschenbücher Geschichte. 499 S., m. Abb. u. Kart., Broschur, 1998. EUR 

19,40 – ISBN 3-7700-0919-3) 
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Band 9 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). Volk, Kirche und Vaterland. Wahlaufrufe, Aufrufe, 
Satzungen und Statuten des Zentrums 1870–1933. Eine Quellensammlung zur Geschichte insbesondere der 

Rheinischen und Westfälischen Zentrumspartei. Bearb. v. HERBERT LEPPER. 813 S., m. Abb., Leinen 

mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5201-3 

 

Band 10 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). Der Bayerische Senat. Biographisch-statistisches 

Handbuch 1947–1997. Bearb. v. HELGA SCHMÖGER. Mit Beiträgen v. JOSEF ANKER, NORBERT 

ENGEL, KARL-ULRICH GELBERG, WILHELM MÖßLE und SABINE REHM. VI, 429 S., m. Abb., 

Übersichten, Tabellen u. Schaubildern, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1998. 

EUR 39,90 – ISBN 987-3-7700-5207-3 

 

Band 11 

RUDOLF MORSEY, GERHARD A. RITTER (Hrsg.). ROß, SABINE (Bearb.). Biographisches Handbuch der 

Reichsrätekongresse 1918/19. 295 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2000. 

EUR 50,10 – ISBN 978-3-7700-5231-8 

 

Band 12/I 

MARIE-LUISE RECKER, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Handbuch zur Statistik der Parlamente und Parteien 
in den westlichen Besatzungszonen und in der Bundesrepublik Deutschland. Teil I: Abgeordnete in Bund 

und Ländern. Mitgliedschaft und Sozialstruktur 1946–1990. Bearb. v. CHRISTIAN HANDSCHELL. 524 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2002. 

EUR 59,80 – ISBN 978-3-7700-5245-5 

 

Band 12/II 

MARIE-LUISE RECKER, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Handbuch zur Statistik der Parlamente und Parteien 
in den westlichen Besatzungszonen und in der Bundesrepublik Deutschland. Teil II: CDU und CSU. 

Mitgliedschaft und Sozialstruktur 1945–1990. Bearb. v. CORINNA FRANZ und OLIVER GNAD. 876 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2005. 

EUR 99,80 – ISBN 978-3-7700-5268-4 

 

Band 12/III 

MARIE-LUISE RECKER, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Handbuch zur Statistik der Parlamente und Parteien 
in den westlichen Besatzungszonen und in der Bundesrepublik Deutschland. Teil III: FDP sowie kleinere 

bürgerliche und rechte Parteien. Mitgliedschaft und Sozialstruktur 1945–1990. Bearb. v. OLIVER GNAD, 

DANIELA GNISS, MARION HAUSMANN und CARL-WILHELM REIBEL. 718 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2005. 

EUR 84,80 – ISBN 987-3-7700-5269-1 
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Band 12/IV 

MARIE-LUISE RECKER, KLAUS TENFELDE (Hrsg.). Handbuch zur Statistik der Parlamente und Parteien 
in den westlichen Besatzungszonen und in der Bundesrepublik Deutschland. Teil IV: SPD, KPD und 
kleinere Parteien des linken Spektrums sowie DIE GRÜNEN. Mitgliedschaft und Sozialstruktur 1945–

1990. Bearb. v. JOSEF BOYER und TILL KÖSSLER. 1054 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 

2005. 

EUR 118,00 – ISBN 987-3-7700-5270-7 

 

Band 13 

KLAUS, HILDEBRANDT, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Der Preußische Staatsrat 1921–1933. Ein 

biographisches Handbuch. Mit einer Dokumentation der im »Dritten Reich« berufenen Staatsräte. Bearb. 

v. JOACHIM LILLA. 58* u. 330 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2005. 

EUR 59,80 – ISBN 978-3-7700-5271-4 

 

Band 14 

KLAUS, HILDEBRANDT, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Der Reichsrat. Vertretung der deutschen Länder bei 
der Gesetzgebung und Verwaltung des Reichs 1919–1934. Ein biographisches Handbuch. Unter 
Einbeziehung des Bundesrates Nov. 1918 – Febr. 1919 und des Staatenausschusses Febr. – Aug. 1919. 

Bearb. v. JOACHIM LILLA. 248* u. 375 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2006. 

EUR 98 – ISBN 978-3-7700-5279-0 

 

Band 15 

MARIE-LUISE RECKER (HRSG.). Handbuch der Reichstagswahlen 1890–1918. Bündnisse – Ergebnisse – 

Kandidaten. 2 Halbbde. bearb. v. CARL-WILHELM REIBEL zus. 60* u. 1715 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2007. 

EUR 218 – ISBN 978-3-7700-5284-4 

 

Band 16 

KARL SCHMITT, TORSTEN OPPELLAND (Hrsg.). Parteien in Thüringen. Ein Handbuch. 494 S. und 136 

S. Anhang, Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2008. 

EUR 78 – ISBN 978-3-7700-5292-9 

 

Band 17 

KLAUS, HILDEBRANDT, RUDOLF MORSEY (HRSG.). Der Vorläufige Reichswirtschaftsrat 1920 bis 
1933/34. Zusammensetzung – Dokumentation – Biographien. Unter Einschluß des Wirtschaftsbeirats des 

Reichspräsidenten 1931 und des Generalrats der Wirtschaft 1933. Bearb. v. JOACHIM LILLA. 541 S., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 2012. 

EUR 98,00 – ISBN 978-3-7700-5303-2 
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Veröffentlichungen außerhalb der Reihen 

Veröffentlichungen in Zusammenarbeit mit anderen Institutionen 

RUDOLF MORSEY, KARSTEN RUPPERT (Bearb.). Die Protokolle der Reichstagsfraktion der Deutschen 

Zentrumspartei 1920–1925. XLI, 714 S., Mainz 1981.  

(Erschienen als Gemeinschaftsveröffentlichung mit der Kommission für Zeitgeschichte im 

Matthias-Grünewald-Verlag) 
 
Die Protokolle der Reichstagsfraktion und des Fraktionsvorstands der Deutschen Zentrumspartei 1926–

1933. Bearb. v. RUDOLF MORSEY. IL, 690 S., Mainz 1969.  

(Erschienen als Gemeinschaftsveröffentlichung mit der Kommission für Zeitgeschichte im 

Matthias-Grünewald-Verlag) 

 

UDO WENGST. Thomas Dehler 1897–1967. Eine politische Biographie. 435 S., m. Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, München 1997.  

(Erschienen als Gemeinschaftsveröffentlichung mit dem Institut für Zeitgeschichte im R. 

Oldenbourg Verlag) 

Veröffentlichungen außerhalb der Reihen 

(Hrsg.) ALFRED HERRMANN Aus Geschichte und Politik. Festschrift zum 70. Geburtstag von Ludwig 

Bergstraesser. Mit Beiträgen von WOLFGANG ABENDROTH, ERNST BAMMEL, MAX BRAUBACH, 

KARL BUCHHEIM, WERNER CONZE, FRITZ FISCHER, EUGEN FISCHER-BALING, OSSIP K. 

FLECHTHEIM, WALTER HAGEMANN, ALFRED HERRMANN, LUDWIG PRELLER, JOHANN ALBRECHT V. 

RANTZAU, HEINZ SAUERMANN, THEODOR SCHIEDER, GERHARD SCHULZ, DOLF STERNBERGER, 

WILHELM TREUE, GEORG WEIPPERT. 326 S., Düsseldorf 1954. 

Nachdruck: Keip, Goldbach 1994. ISBN 3-8051-0212-7 

 

ALFRED MILATZ, THILO VOGELSANG. Hochschulschriften zur neueren deutschen Geschichte. Eine 

Bibliographie. 1. Ausgabe: 1945–1955. 142 S., kartonierte Ausgabe, Bonn 1956.  

 

ERICH MATTHIAS, RUDOLF MORSEY (Hrsg.). Das Ende der Parteien 1933. Mit Beiträgen v. WERNER 

CONZE, ERICH MATTHIAS, RUDOLF MORSEY, KARL SCHWEND, HANS BOOMS, FRIEDRICH FREIHERR 

HILLER V. GAERTRINGEN, SIEGFRID BAHNE, ALFRED MILATZ. XV, 816 S., m. Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1960. 

Nachdruck: Athenäum/Droste Taschenbücher Geschichte, Broschur, Düsseldorf 1984.  

ISBN 3-7700-0901-0 

 

ERICH MATTHIAS (Hrsg.). Mit dem Gesicht nach Deutschland. Eine Dokumentation über die 
sozialdemokratische Emigration. Aus dem Nachlaß v. Friedrich Stampfer, ergänzt durch andere 

Überlieferungen. Bearb. v. WERNER LINK. 758 S., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1968. 

EUR 41,90 – ISBN 3-7700-5054-1 
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GERHARD A. RITTER (Hrsg.). Gesellschaft, Parlament und Regierung. Zur Geschichte des 

Parlamentarismus in Deutschland. Mit Beiträgen v. HANS BOLDT, MANFRED BOTZENHART, 

HARTWIG BRANDT, GÜNTHER GRÜNTHAL, BERNHARD MANN, ALFRED MILATZ, HORST MÖLLER, 

RUDOLF MORSEY, HERBERT OBENAUS, KLAUS ERICH POLLMANN, HEINRICH POTTHOFF, GERHARD 

A. RITTER, HELMUT RUMPLER, ULRICH SCHEUNER, GUSTAV SCHMIDT, GERHARD SCHULZ, MARTIN 

SCHUMACHER, MICHAEL STÜRMER, WOLFGANG ZORN. 458 S., Broschur, Düsseldorf 1974. 

 
Weimar als Erfahrung und Argument. Ansprachen und Referate anläßlich der Feier des 25jährigen 

Bestehens der Kommission für Geschichte des Parlamentarismus und der politischen Parteien. 49 S., 

Bonn 1977. 

 

MARTIN SCHUMACHER (Bearb.). Informationsbericht, Nr. 1–5, Bonn 1970–1982 (Nr. 5: Annotierte 

Bibliographie. 2. Auflage 1983, 40 S.). 

 

MARTIN SCHUMACHER (Bearb.). Kommission für Geschichte des Parlamentarismus und der politischen 

Parteien. Annotierte Bibliographie 1953–1988. 104 S., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 1988. 

 

DOROTHEE BUCHHAAS-BIRKHOLZ (Bearb.) Zum politischen Weg unseres Volkes. Politische Leitbilder 

und Vorstellungen im deutschen Protestantismus 1945-1952. Eine Dokumentation. 182 S., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 1989. 

EUR 30,70 – ISBN 3-7700-5150-5 

 

MARTIN SCHMUMACHER (Hrsg.). M. d. R. – Die Reichstagsabgeordneten der Weimarer Republik in der 
Zeit des Nationalsozialismus. Politische Verfolgung, Emigration und Ausbürgerung 1933–1945. Eine 

biographische Dokumentation. Bearb. und eingeleitet v. MARTIN SCHMUMACHER., Bearb. v. 

KATHARINA LÜBBE in Verbindung mit WILHELM HEINZ SCHRÖDER. Unter Mitwirkung v. 

ANGELA JOSEPH u. EVELYN RICHTER. 686 S., m. Abb. u. Tab., 1. u. 2. unveränderte Auflage, 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1991 u. 1992. 

 

MARTIN SCHUMACHER, Ulrike Höroldt, CHRISTIAN OSTERMANN (Bearb.). 3., erheblich erweiterte 
und überarbeitete Auflage mit einem Forschungsbericht zur Verfolgung deutscher und ausländischer 

Parlamentarier im nationalsozialistischen Herrschaftsbereich. Bearb. v. 844 S., m. Abb. u. Tab., 

Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1994. 

 

MARTIN SCHUMACHER (Hrsg.). M. d. L. – Das Ende der Parlamente 1933 und die Abgeordneten der 
Landtage und Bürgerschaften der Weimarer Republik in der Zeit des Nationalsozialismus. Politische 

Verfolgung, Emigration und Ausbürgerung 1933–1945. Ein biographischer Index. Einleitung und Bearb. 

v. MARTIN SCHUMACHER unter Mitwirkung v. ACHIM DÜNNWALD, RALF GEBEL u. MATTHIAS 

JAROCH. 211 S., m. Abb. u. Tab., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5189-0 
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ANDREAS BIEFANG (Bearb.). Der Deutsche Nationalverein 1859–1867. Vorstands- und 

Ausschußprotokolle. LIII, 528 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, Düsseldorf 1995. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5188-2 

 

GERHARD HAHN. Die Reichstagsbibliothek zu Berlin – ein Spiegel deutscher Geschichte. Mit einer 
Darstellung zur Geschichte der Bibliotheken der Frankfurter Nationalversammlung, des Deutschen 
Bundestages und der Volkskammer sowie einem Anhang – Ausländische Parlamentsbibliotheken unter 

nationalsozialistischer Herrschaft – und Dokumenten. 758 S., m. Abb., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 1997. 

EUR 101,20 – ISBN 3-7700-5200-5 

MARTIN SCHUMACHER, ACHIM DÜNNWALD, RALF GEBEL (Bearb.). Autoren, Bücher, Rezensenten: 
Annotierte Bibliographie 1953–1998. Die Veröffentlichungen der Kommission für Geschichte des 

Parlamentarismus und der politischen Parteien. 147 S., m. Abb., kartonierte Ausgabe, Düsseldorf 

1998. 

 

MARTIN SCHUMACHER (Hrsg.) M.d.B. – Volksvertretung im Wiederaufbau 1946–1961. 
Bundestagskandidaten und Mitglieder der westzonalen Vorparlamente. Eine biographische 

Dokumentation.. 676 S., 15 Abb., 3 Tab., Broschur, Düsseldorf 2000. 

EUR 24,50 – ISBN 3-7700-5224-2 

JOACHIM LILLA, MARTIN DÖRING, ANDREAS SCHULZ. Statisten in Uniform. Die Mitglieder des 
Reichstags 1933–1945. Ein biographisches Handbuch. Unter Einbeziehung der völkischen und 

nationalsozialistischen Reichstagsabgeordneten ab Mai 1924. 48*, 997 S., m. Abb., Leinen mit 

Schutzumschlag, Düsseldorf 2004. 

EUR 120,00 – ISBN 3-7700-5254-4 

 

CHRISTIAN JANSEN. Nach der Revolution 1848/49: Verfolgung, Realpolitik, Nationsbildung. Politische 

Briefe deutscher Liberaler und Demokraten 1849–1861. 813 S., Leinen mit Schutzumschlag, 

Düsseldorf 2004. 

EUR 98,00 – ISBN 3-7700-5252-8 

 

MARTIN SCHUMACHER. Die Veröffentlichungen der Kommission für Geschichte des Parlamentarismus 

und der politischen Parteien seit 1952. annotierte Bibliographie 2004. X, 309 S., m. Abb., Broschur, 

Düsseldorf 2004. 

EUR 5,00 (Schutzgebühr) – ISBN 3-7700-5261-7 

 

MARTIN GUTZEIT, HELGE HEIDEMEYER, BETTINA TÜFFERS (Hrsg.). Opposition und SED in der 
Friedlichen Revolution. Organisationsgeschichte der alten und neuen politischen Gruppen 1989/90. 

(Dokumentation einer Tagung am 25. und 26. November 2008 in Berlin, veranstaltet von BStU, 

KGParl und LStU Berlin). 264 S., m. Abb., Gebunden, Düsseldorf 2011. 

EUR 29,80 – ISBN 3-7700-5304-9 


